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Niederschrift
über die Sitzung des Touristik- und Kulturausschusses der Gemeinde Burg 

(Dithm.)
am Donnerstag, 09.06.2022, um 19:00 Uhr

Raum, Ort: Sitzungssaal Amtsverwaltung, Holzmarkt 7, 25712 Burg (Dithm.)

Anwesenheit

Anwesende:

Ausschussmitglieder

 Arne Semmelhack, Ausschussvorsitzende/r 
 Vanessa Semmelhack, Ausschussmitglied bis einschl. TOP 8

 Sigurd Schölermann, Ausschussmitglied 
 Uwe Niekiel, Bürgerliches Ausschussmitglied 
 Horst Dieter Ruge, Bürgerliches Ausschussmitglied 
 Stephan Sönnichsen-Berau, Stellv. Ausschussmitglied 
 Anne-Dorothee Feuß, Stellv. bürgerliches Ausschussmitglied 

weitere Anwesende

 Karl-Heinz Conson, Bürgermeister 
 Elke Goehlke-Kollhorst, Gemeindevertreter/-in 
 Dirk Krohn, Gemeindevertreter/-in 
 Boie Lorenz, Gemeindevertreter/-in 

Verwaltung

 Verena Dahl, Protokollführer/-in 

Gäste

  Maren von Osten, iPunkt,  

Abwesende:

Ausschussmitglieder

 Harald Scheel, Ausschussmitglied fehlt entschuldigt

 Katrin Wandt, Ausschussmitglied fehlt entschuldigt

Tagesordnung

Öffentlicher Teil:
1 Eröffnung der Sitzung
2 Einwohnerfragestunde
3 Vorlage der Niederschrift über die Sitzung des Touristik- und Kulturausschusses 

vom 03.03.2022 (öffentlicher Sitzungsteil)
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4 Bekanntgabe von in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüssen
5 Beschlusskontrolle
6 Veranstaltungen
7 Erstellung gemeindliche Homepage
8 Aufgabenwahrnehmung im Bereich Tourismus
9 Einrichtung eines Wohnmobilstellplatzes
10 Anträge
11 Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden
12 Verschiedenes
13 Einwohnerfragestunde
Nichtöffentlicher Teil:
14 Vorlage der Niederschrift über die Sitzung des Touristik- und Kulturausschusses 

vom 03.03.2022 (nichtöffentlicher Sitzungsteil)

Protokoll

Öffentlicher Teil:

1 . Eröffnung der Sitzung
Der Ausschussvorsitzende Arne Semmelhack eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt 
die Anwesenden. Er stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und die Beschlussfähigkeit 
fest. Auf Antrag des Ausschussvorsitzenden Arne Semmelhack wird ohne Beratung in 
öffentlicher Sitzung einstimmig beschlossen, den Tagesordnungspunkt 14 (Vorlage der 
Niederschrift über die Sitzung des Touristik- und Kulturausschusses vom 03.03.2022 - 
nichtöffentlicher Sitzungsteil -) unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu behandeln, da 
überwiegende Belange des öffentlichen Wohls und das berechtigte Interesse Einzelner dies 
erfordern. Die Sitzung ist ansonsten öffentlich.

2 . Einwohnerfragestunde
Eine Einwohnerin hinterfragt, ob noch Reisegruppen nach Burg kommen und wie viele 
Ferienwohnungen vermittelt werden. Maren von Osten beantwortet diese Frage und teilt mit, 
dass noch Reisegruppen nach Burg kommen und sie Telefonnummern von 
Kultureinrichtungen wie zum Beispiel das Ditmarsium und Waldmuseum an diese herausgibt. 
Zurzeit werden 15 Ferienwohnungen von ihr vermittelt. 

3 . Vorlage der Niederschrift über die Sitzung des Touristik- und 
Kulturausschusses vom 03.03.2022 (öffentlicher Sitzungsteil)

Die Niederschrift über den öffentlichen Teil der Sitzung des Touristik- und Kulturausschusses 
vom 03.03.2022 ist allen Mitgliedern des Ausschusses zugegangen. Einwände gegen Form 
und Inhalt der Niederschrift liegen bisher nicht vor und werden auch jetzt nicht erhoben.

4 . Bekanntgabe von in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüssen
Es sind keine in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse bekanntzugeben.

5 . Beschlusskontrolle
Unter diesem Tagesordnungspunkt erfolgen keine Wortbeiträge.

6 . Veranstaltungen
6.1 Lesung Bökelnburghalle
Anne-Dorothee Feuß berichtet über den ausstehenden Termin für die erste Lesung in der 
Bökelnburghalle und bittet um Unterstützung beim Ausschank und Kassieren von 
Eintrittsgeldern. Die nächste Lesung findet statt am 24.06.2022. Frau Feuß bittet das Budget 
für die Lesungen 2023 in der nächsten Sitzung für die Haushaltsanmeldung zu 
berücksichtigen. 
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6.2 Brandschutz Bökelnburghalle
Uwe Niekiel fragt nach einem Brandschutzkonzept für Veranstaltungen in der 
Bökelnburghalle. Ihm ist bekannt, dass in Brunsbüttel bei Veranstaltungen ein 
Feuerwehrmann anwesend sein muss. Dies sollte auch für die Veranstaltungen in der 
Bökelnburghalle geprüft werden.

6.3 Großveranstaltungen
Frau Feuß betont, dass Uwe Niekiel und sie sich nicht federführend für Großveranstaltungen 
wie zum Beispiel das Holzmarktfest oder den Tag der Vereine sehen.
Nach kurzer Diskussion im Ausschuss teilt Arne Semmelhack mit, dass er die Arbeit von 
Uwe Niekiel und Anne Feuß sehr schätzt und begrüßt. Trotzdem sei es nicht die Aufgabe 
des Ausschusses als politisches Gremium die Detailplanungen für Veranstaltungen zu 
übernehmen. Vielmehr ginge es darum, die Durchführung der Veranstaltungen zu 
koordinieren und von politischer Seite zu unterstützen bzw. Anreize zu schaffen, damit 
Privatpersonen oder gewerbliche Anbieter Veranstaltungen durchführen. Auf Nachfrage von 
Dirk Krohn teilt der Ausschussvorsitzende bezugnehmend auf die NOK-Romantika mit, dass 
diese Veranstaltung seit einigen Jahren aus den Reihen der Ausschussmitglieder organisiert 
wird. Entsprechende Gespräche mit dem Team würden zeitnah anlaufen. Derzeit würde 
keine Notwendigkeit bestehen weitere Beschlüsse in dieser Sache zu fassen, da die 
entsprechenden Haushaltsmittel bereits eingestellt worden seien.
Vanessa Semmelhack ergänzt, dass der Tag der Vereine aus den Vereinen selber heraus 
stattfinden wird. Die Einladungen sollen zum Herbst verschickt werden.

7 . Erstellung gemeindliche Homepage
Das Ausschussmitglied Uwe Niekiel erläutert den Planungsstand der gemeindlichen 
Homepage mit dem touristischen Schwerpunkt. Im Vorwege ist allen Ausschussmitgliedern 
eine Aufstellung der zu beratenden Punkte zugesandt worden.

Alle vorgestellten Menüpunkte/Strukturpunkte der Homepage sollen im ersten Schritt 
angelegt werden.
Diese werden aber erst sichtbar bzw. aufrufbar sein, sofern die Ausstattung mit 
Informationen als auch die regelmäßige Datenpflege verbindlich festgelegt worden ist. 
Unter Berücksichtigung dieser Punkte kann die Gemeindevertretung auch zu einem späteren 
Zeitpunkt die vorhandene Homepage der Gemeinde über die touristische Ausrichtung hinaus 
nutzen und entsprechende Inhalte in der jetzt schon geschaffenen Menüstruktur einfügen.

Auf eine mehrsprachige Seite, einen Downloadbereich, einen Shop, ein Forum bzw. einen 
passwortgeschützten Bereich wird verzichtet.
Die Homepage wird über die www.burg-dithmarschen.de zu erreichen sein. Vor dort aus wird 
dann eine Verlinkung auf die bestehende Seite von echt-dithmarschen.de erfolgen.
Das Layout der Homepage wird sich voraussichtlich an dem Layout von echt-Dithmarschen 
orientieren. Sobald möglich, wird Uwe Niekiel dem Ausschuss eine Vorschau des Layouts 
vorstellen.
Der Ausschussvorsitzende Arne Semmelhack dankt Uwe Niekiel und Kathrin Stein, in 
Abwesenheit, für die geleistete Arbeit.

Beschluss:
Uwe Niekiel wird beauftragt, die Einrichtung der vorgestellten Grundstruktur über eine Firma 
im Rahmen der eingestellten Haushaltmittel i.H.v. 4.000,- € zu koordinieren und 
vergleichbare Angebote einzuholen. Der Bürgermeister wird ermächtigt, den Auftrag zu 
erteilen.

Abstimmungsergebnis:   einstimmig 

8 . Aufgabenwahrnehmung im Bereich Tourismus
Zu diesem Tagesordnungspunkt liegt ein Antrag auf öffentliche Ausschreibung der 
Aufgabenwahrnehmung im Tourismus (I-Punkt Burg) vom 13.03.2022 vor. 
Über diesen Antrag ist in den Fraktionen beraten worden. 

http://www.burg-dithmarschen.de/
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Der Antrag wird im Ausschuss stark diskutiert. 
Dirk Krohn äußert, dass er keinen Handlungsbedarf sieht und man die Organisation und 
Aufgabenwahrnehmung im Tourismus so belassen sollte. Frau Feuß spricht sich für die 
Organisation und Handhabung der Aufgabenwahrnehmung durch Maren von Osten aus und 
hebt hervor, dass Maren von Osten den touristischen Bereich gut vorhalten und gut 
bedienen kann. 

Bürgermeister Karl-Heinz Conson berichtet, dass ein Gespräch am Vormittag mit Maren von 
Osten stattgefunden hat und diese durchaus gesprächsbereit in Hinsicht auf Änderungen in 
der Aufgabenwahrnehmung ist. Die Wünsche der Änderungen sind bisher nicht klar 
geäußert worden. 
Nach langer Diskussion ergeht folgende Beschlussempfehlung:

Dem Antrag auf öffentliche Ausschreibung der Aufgabenwahrnehmung im Tourismus (I-
Punkt Burg) vom 13.03.2022 der SPD-Fraktion wird mit 2 Ja-Stimmen und 4 Nein-Stimmen 
nicht stattgegeben.

Es soll nun ein Gespräch mit Maren von Osten stattfinden, wo das bestehende 
Leistungsverzeichnis ergänzt wird. Maren von Osten betont, dass bei mehr Leistungen auch 
der Preis natürlich steigt. Sie ist gerne bereit, das Leistungsverzeichnis zu erweitern und 
signalisiert Gesprächsbereitschaft.

9 . Einrichtung eines Wohnmobilstellplatzes
Sigurd Schölermann berichtet über die Besichtigung der Wohnmobilstellplätze vor der 
Sitzung. Der Parkplatz vor dem Waldschwimmbad und der Markplatz sind als 
Wohnmobilstellplätze ungeeignet. 
Eine mögliche Alternative hat sich durch einen Grundstücksinhaber der Hochdonner 
Chaussee 5 ergeben. Dieser möchte privat einen Wohnmobilstellplatz bzw. Campingplatz 
anbieten. Dafür würden 5500 qm zur Verfügung stehen. Die Ausschussmitglieder halten 
diese Alternative sehr gut für die Gemeinde. Es ergeht folgende Beschlussempfehlung:

Der Touristik- und Kulturausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung einstimmig, die 
Verwaltung mit der Prüfung zu beauftragen, welche rechtlichen Rahmenbedingungen für 
einen Campingplatz mit Tiny-Häuser einzuhalten sind und ob dies umgesetzt werden kann.

Abstimmungsergebnis:   einstimmig 

10 . Anträge
Anträge liegen nicht vor und werden auch jetzt nicht gestellt.

11 . Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden
11.1 Vandalismus im Bahnhofstunnel
Der Ausschussvorsitzende Arne Semmelhack berichtet über Vandalismus im 
Bahnhofstunnel. Frau Majewski ist beauftragt, dies zu beseitigen. 

11.2 Burger Bimmelbahn 
Heinz Stark fragt an, ob für Ortsführungen die Burger Bimmelbahn zu nutzen wäre. Arne 
Semmelhack hat ein Gespräch mit dem Inhaber der Burger Bimmelbahn und dem 
Fremdenverkehrsverein gehalten. Um die Burger Bimmelbahn für Ortsführungen nutzen zu 
können, muss die Bahn nach dem Merkblatt für Miniaturzüge ertüchtigt und betrieben 
werden.

12 . Verschiedenes
12.1 Sitzungstermine
Anne-Dorothee Feuß bittet darum, dass die Touristik- und Kulturausschusstermine nach den 
Finanzausschussterminen ausgerichtet werden.
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12.2 i-Punkt
Maren von Osten berichtet, dass der i-Punkt nachhaltige Reiseziele unterstützt und sie dafür 
ein Zertifikat unterschrieben hat. 

13 . Einwohnerfragestunde
Eine Einwohnerin regt an, Stoffbeutel mit dem Logo von Burg bedrucken zu lassen. Diese 
Anregung wird von Maren von Osten angenommen. 

Der nachfolgende Tagesordnungspunkt wird gemäß Beschlussfassung durch den 
Ausschuss nicht öffentlich beraten.

Ende der Sitzung: 21:20 Uhr

Vorsitz Protokollführung
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